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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Розвиток інформаційної сфери економіки 

спрямований на вирішення стратегічно важливих завдань формування 

конкурентних переваг та стійкого довгострокового поступу національної 

економіки. Складність умов функціонування, швидкі темпи нарощення 

економічних показників, суспільна вага інформаційної сфери вітчизняної 

економіки формує запит на перегляд стратегічних пріоритетів її розвитку для 

забезпечення подальшого економічного зростання, максимізації ефективності, 

задоволення потреб суспільства в якісних інформаційних послугах та 

продуктах. Одночасно з розумінням виняткової важливості інформаційної 

сфери національної економіки, наявна практика стратегування розвитку такої 

сфери не відзначається комплексністю, послідовністю та науковою 

обґрунтованістю. В умовах посилення впливу інформації, інформаційних 

технологій та інформаційних продуктів на всі складові суспільного 

виробництва та безпеку національної економіки загострюється необхідність 

фундаментальних досліджень щодо сутнісних особливостей функціонування 

інформаційної сфери та розроблення виваженої, якісної, спрямованої на 

максимальну економічну ефективність, стратегії розвитку.  

Проблемам стратегічного управління розвитком національної економіки, у 

тому числі в розрізі її інформаційної сфери присвячені наукові праці таких 

вітчизняних учених: О. Андрійко, Г. Атаманчук, І. Бачило, Л. Березовець, 

К. Бєляков, Ю. Бурило, А. Васильєв, Н. Глазунова, В. Іванов, Р. Калюжний, 

Ю. Козлов, В. Колпаков, В. Копилов, Б. Кормич, Л. Кузенко, О. Кузьменко, 

Б. Лазарєв, А. Макаренко, В. Малиновський, Й. Мастяниця, І. Онопчук, 

В. Опришко, О. Рябченко, М. Томенко, В. Цимбалюк, М. Швець, 

Л. Шиманський, О. Ющик та інші. 

Окремі аспекти функціонування інформаційної сфери економіки 

висвітлені в наукових працях низки закордонних дослідників, з-поміж яких: 

М. Anam, R. Aron, T. Besley, C. Coyne, S. Djankov, A. Dyck, J. Galbraith, C. Kolo, 

J. Potts, J. Stiglitz. 

Вагомий внесок у розвиток теоретико-прагматичних основ функціонування 

інформаційної сфери та її складових з позиції забезпечення економічної безпеки 

країни зробили такі вчені-економісти: О. Баранов, Ю. Бурило, В. Виговська, 

В. Глушков, Ж. Дерій, І. Єгоров, М. Забаштанський, С. Захарін, С. Князєв, 

П. Леоненко, В. Лойко, В. Маргасова, Є. Масленніков, О. Онищенко, 

Ю. Сафонов, М. Сенченко, Н. Ткаленко, Н. Ткаченко, Л. Швайка та ін. 
Науковий доробок згаданих авторів сформував теоретичне підґрунтя 

стратегічного управління розвитком інформаційної сфери національної 
економіки. Водночас відсутність комплексних досліджень особливостей 
формування виваженої, методологічно обґрунтованої стратегії розвитку 
інформаційної сфери з урахуванням розгортання цифровізації вітчизняної 
економіки визначає гостру потребу подальших наукових розвідок щодо цієї 
проблеми. Ґрунтовного вивчення потребують питання формування 
методологічного підґрунтя для оцінювання рівня розвитку інформаційної сфери 
як необхідної передумови забезпечення економічного суверенітету 
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національної економіки. У науково-методичній літературі майже не наведено 
результатів досліджень щодо впливу інформаційної сфери на розвиток 
національної економіки. Необхідним є висвітлення та удосконалення  практики 
регулювання розвитку інформаційної сфери національної економіки. 

Актуальність цих проблем, їх недостатня теоретико-методологічна 
розробка зумовили вибір теми, мети та постановку завдань дослідження, логіку 
і спрямованість дисертаційної роботи, її практичну значущість. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 
виконувалась відповідно до планів науково-дослідних робіт Чернігівського 
національного технологічного університету за темами:  

 «Соціально-економічні проблеми сталого розвитку регіону» (номер 
державної реєстрації 0115U000891), у межах якої автором розроблено механізм 
реалізації стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери України; 

 «Розвиток економіки в умовах глобалізаційних викликів: національний 
та регіональний виміри» (номер державної реєстрації 0116U003596), де 
дисертантом сформовано науково-методологічні підходи до стратегічного 
управління забезпеченням розвитку інформаційної сфери України в умовах 
євроінтеграції. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 
обґрунтування теоретико-методологічних і науково-практичних основ розвитку 
інформаційної сфери та розробка стратегії його забезпечення для посилення 
ролі інформаційних технологій у суспільному виробництві та підвищення 
конкурентоспроможності національної економіки.  

Для досягнення цієї мети в роботі поставлено такі завдання:  
− з’ясувати та обґрунтувати теоретичні положення, які розкривають зміст 

інформаційної сфери та особливості її розвитку; 
− визначити змістовне наповнення та ключові елементи системи 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки; 
− висвітлити роль інформаційної сфери у формуванні конкурентних 

переваг національної економіки та безпечних умов її розвитку; 
− обґрунтувати методологічні домінанти формування стратегії розвитку 

інформаційної сфери економіки країни;  
− висвітлити методичні підходи до оцінювання стану інформаційної сфери 

національної економіки; 
− ідентифікувати проблеми становлення, сучасні тенденції та специфіку 

розвитку інформаційної сфери економіки України; 
− запропонувати науково-методичний підхід до оцінювання рівня 

розвитку інформаційної сфери національної економіки; 
− узагальнити світову практику регулювання розвитку інформаційної 

сфери та виявити можливості її використання в Україні; 
− визначити напрями вдосконалення нормативно-правової складової 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України; 
− розробити пропозиції щодо підвищення ефективності державного 

регулювання розвитку інформаційної сфери економіки України; 
− виокремити основні компоненти стратегії забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України та розробити алгоритм її формування 
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та реалізації; 
− запропонувати науково-методичний підхід до ідентифікації загроз 

безпеці розвитку інформаційної сфери як важливої умови формування її 
стратегічних конкурентних переваг. 

Об’єктом дослідження є процеси розвитку інформаційної сфери України. 
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних, 

методичних і практичних засад формування стратегії забезпечення розвитку 
інформаційної сфери економіки України. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи 
становлять теоретичні напрацювання закордонних і вітчизняних учених щодо 
особливостей розвитку інформаційної сфери як складової національної 
економіки.  

У процесі виконання дисертаційної роботи використано сукупність 
загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, зокрема: наукової 
абстракції та логічного узагальнення – для визначення понять і категорій; 
структурний, системний і діалектичний методи – у процесі вивчення об’єкта і 
предмета дослідження одночасно як системи та складового елемента більш 
загальної системи; спостереження, виміру й опису – використано для 
дослідження властивостей і зв’язків об’єкта вивчення, фіксації кількісних 
характеристик досліджуваної системи, систематизації даних; порівняння та 
кількісного аналізу – для встановлення тенденцій розвитку, змін кількісних і 
якісних характеристик у виробничій системі інформаційної сфери економіки; 
ретроспективного аналізу – для визначення етапів і чинників розвитку 
інформаційної сфери економіки; синтезу та системного аналізу – у процесі 
формування ключових положень стратегії забезпечення розвитку 
інформаційної сфери економіки; індукції – для ідентифікації змін у 
досліджуваній системі, передбаченні кількісних і якісних показників розвитку 
інформаційної сфери; дедукції – у процесі формулюванні пропозицій; 
економіко-математичні – використовувалися для інтерпретації отриманих 
результатів досліджень при розробці методики оцінювання розвитку 
інформаційної сфери економіки; графічний і табличний – для наочного викладу 
теоретичного й фактичного матеріалу.  

Статистичну й фактологічну основу дослідження становили нормативно-
правові та законодавчі акти, монографічні дослідження і наукові публікації 
провідних вітчизняних і закордонних учених і практиків, аналітична 
інформація науково-дослідних установ, статистичні матеріали та звітні дані 
Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України, 
Міністерства культури та інформаційної політики України, Міністерства 
цифрової трансформації України, Державної служби статистики України і 
Світового банку, матеріали інформаційно-аналітичних бюлетенів, власні 
напрацювання автора та ресурси мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати 

дослідження, які містять елементи наукової новизни, полягають у наступному: 

уперше: 

- сформовано теоретико-методологічну основу забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки країни, яку розгорнуто у площині інституційно-
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системного підходу з визначенням ключових характеристик такого розвитку, 

виокремленням його закономірностей, взаємозв’язків і залежностей та 

представлена у відповідній концепції, конкретизації її завдань, напрямів та 

інфраструктурних компонентів. Це дозволило сформувати наукові передумови 

для обґрунтування стратегічних імперативів перспективного розвитку 

інформаційної сфери національної економіки та нарощення її внеску в суспільне 

виробництво;  

- розроблено методологічну схему формування та реалізації стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України, діалектика якої 

представлено через взаємопов’язані етапи і процедури (розробка системи цілей 

забезпечення розвитку інформаційної сфери; комплексний аналіз розвитку 

інформаційної сфери; побудова моделі проблемних ситуацій; визначення 

стратегічних альтернатив; корегування початкової версії; план поточних та 

довгострокових заходів щодо реалізації стратегії), що враховують сучасний стан 

функціонування інформаційної сфери національної економіки та множину 

соціально-економічних і територіально-галузевих факторів впливу. Це дозволило 

формалізувати цільові орієнтири розвитку зазначеної сфери, визначити 

сукупність можливостей нарощення кількісних та якісних показників її 

функціонування; 

- обґрунтовано необхідність розроблення та впровадження організаційно-

економічної моделі реалізації стратегії забезпечення розвитку інформаційної 

сфери України, яка враховує найважливіші ризики та невирішені проблеми 

інформаційної сфери економіки України, орієнтована на злагоджену взаємодію 

держави, бізнесу, інформаційної сфери та сприятиме становленню ефективної 

системи інструментів регулювання, методів координації, нормативно-правових 

норм, які мають найбільший позитивний вплив на інформаційну сферу та 

національну економіку загалом;  

- розроблено методологічний концепт ідентифікації загроз безпеки розвитку 

інформаційної сфери економіки, в основу якого покладено синергетичний підхід 

до управління взаємодією учасників інформаційної сфери, методи (ідентифікації 

ризиків, побудови відповідних профілів у розрізі учасників інформаційної сфери, 

прогнозування динаміки поширення контенту цілеорієнтованого змісту, 

інформаційно-психологічного впливу на учасників), етапи (моніторинг 

вихідного контенту, виявлення і оцінювання загроз інформаційній безпеці 

економіки; вироблення заходів з протидії виявленим загрозам) і прототип 

програмного забезпечення, в основі якого лежать CASE-технології, що дало 

змогу закласти методологічну основу для розробки ефективної стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки; 

удосконалено: 

- концептуальні підходи до формування державної політики розвитку 

інформаційної сфери економіки України в частині ідентифікації її рівнів, 

складових елементів та обґрунтування необхідності сутнісних змін у її 

нормативно-правовому забезпеченні та вдосконаленні функціоналу суб’єктів, що 

реалізують таку політику. Це заклало наукове підґрунтя для розробки 

специфічних методів, принципів, функцій та інструментів, цілеорієнтованих на 
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реалізацію стратегічних завдань розвитку інформаційної сфери, що, у свою 

чергу, сприятиме зміцненню останнього та стійкості національної економіки; 

- методичний підхід з оцінювання впливу внутрішніх та зовнішніх факторів, 

що визначають кількісні та якісні показники функціонування інформаційної 

сфери економіки, які, на відміну від наявних, передбачають розрахунок індексу 

попиту на інформаційну продукцію та визначення параметрів їх впливу (вектор 

дії фактору, його важливість для забезпечення розвитку інформаційної сфери і 

сила впливу) шляхом експертного аналізу з подальшим їх групуванням на 

стримуючі та стимулюючі. Це дозволить сформувати якісно новий рівень 

методичного забезпечення стратегічного управління розвитком інформаційної 

сфери вітчизняної економіки та виявити резерви її кількісно-якісного зростання;  

- науково-методичний підхід до оцінювання рівня розвитку інформаційної 

сфери економіки, що, на відміну від існуючих, передбачає поєднання та 

узгодження оцінок якісних та кількісних показників, значення яких характеризує 

рівень фактичного або прогнозного ефекту від реалізації заходів стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери. Такий підхід дозволяє окреслити 

резерви підвищення ефективності стратегії забезпечення розвитку інформаційної 

сфери в конкретних економічних умовах;  

- теоретичне обґрунтування логічної послідовності оцінювання рівня 

розвитку інформаційної сфери економіки, яка, на відміну від наявних, включає: 

1) визначення факторів впливу на розвиток інформаційної сфери національної 

економіки; 2) формулювання цілей та завдань розвитку інформаційної сфери; 

3) обґрунтування сукупності вимірюваних показників (кількість населення, 

зайнятого в інформаційній сфері, обсяг реалізованої інформаційної продукції, 

попит на інформаційну продукцію тощо); 4) визначення результатів діяльності 

інформаційної сфери економіки на основі запропонованої системи показників; 

5) обчислення інтегрального показника розвитку інформаційної сфери. Це 

дозволяє посилити рівень наукової аргументації рекомендацій щодо 

удосконалення організаційно-економічного та інфраструктурного забезпечення 

розвитку інформаційної сфери; 

дістали подальший розвиток: 
- понятійно-категоріальний апарат теорії економіки та управління 

національним господарством у частині уточнення трактування змісту поняття 
«забезпечення розвитку інформаційної сфери» як сукупність заходів, які поділені 
на: економічні (фінансування розвитку інформаційної сфери, розвиток 
конкурентоспроможних високотехнологічних галузей, розвиток електронного 
ринку, стимулювання створення нових підприємств); функціональні (орієнтовані 
на створення, переробку та споживання інформації); структурні (включають 
функціонування інформаційної індустрії та інформаційного ринку); 
цілеорієнтовані (сприяють інтеграції до цілісного Європейського 
інформаційного простору); інституційні (орієнтовані на формування та 
використання інформаційних ресурсів); інфраструктурні (забезпечують 
діяльність суб’єктів, які здійснюють оборот інформації, а саме її створення, 
поширення, зберігання, використання та знищення). Це закладає основу для 
формування цільових орієнтирів формування умов для раціоналізації та 
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підвищення ефективності економічних відносин, які виникають у процесі 
розвитку інформаційної сфери країни;  

- теоретичне обґрунтування впливу інформаційної сфери на розвиток 
національної економіки через виокремлення напрямів відповідних 
взаємозалежностей, які структуровані в декілька груп: ринкові та інституційні 
трансформації; інноваційні перетворення; рівень розвитку глобальних і 
регіональних інформаційно-комунікаційних мереж. Це дозволяє розширити 
інформаційне поле та інструментарій для втілення стратегічних заходів розвитку 
інформаційної сфери у площині виявлення чинників виникнення та шляхів 
подолання диспропорцій її функціонування для забезпечення інформаційної 
безпеки держави; 

- теоретична концептуалізація державної політики щодо забезпечення 
розвитку інформаційної сфери економіки України, яка ґрунтується на 
положеннях функціональної моделі IDEF0, принципах стійкого розвитку 
інформаційної сфери (баланс інтересів держави, громадянина та суспільства; 
системне нормативно-правове регулювання суспільних відносин; імплементація 
норм міжнародного права; врахування вимог децентралізації влади) та заходах 
інформаційної політики (сучасне інформаційне забезпечення діяльності органів 
влади; дотримання прав і свобод людини вільно отримувати інформаційну 
продукцію; активізація розвитку інформаційних технологій; захист 
інформаційних ресурсів). Такий підхід дає можливість використання дієвих 
інструментів державного регулювання в контексті задоволення соціально-
економічних інтересів громадян, держави, суспільства й виробників 
інформаційної продукції; 

- пропозиції щодо стимулювання розвитку інформаційної сфери вітчизняної 
економіки в частині обґрунтування необхідності реалізації низки заходів у таких 
стратегічно важливих напрямах: поліпшення доступу до інформаційної 
інфраструктури; поширення міжнародного співробітництва й торгівлі в 
інформаційній сфері; забезпечення безпеки та захисту інформації; сприяння 
переходу до цілеорієнтованого інформаційного обслуговування; фінансова 
підтримка інновацій в інформаційній сфері; розвиток інформаційних технологій. 
Це дозволить поєднати та реалізувати наявні ресурси та інституційні можливості 
досягнення поставлених цілей розвитку інформаційної сфери національної 
економіки;  

- науково-прикладні рекомендації щодо вдосконалення регулювання 
інформаційної сфери в частині обґрунтування низки заходів у таких напрямах: 
нормативно-правовий (розробка та впровадження методичних вимог і стандартів 
реалізації інформаційної діяльності); фінансовий (державна підтримка розвитку 
інновацій в інформаційній сфері); інфраструктурний (формування архітектури 
інформаційно-комунікаційної системи розвитку); технологічний (покращення 
технологій щодо захисту інформації та посилення відповідальності за її 
поширення). Це забезпечить ефективність реалізації стратегії розвитку 
інформаційної сфери економіки України. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні 

науково-методичних пропозицій та практичних рекомендацій, які можуть бути 
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застосовані у діяльності законодавчих і виконавчих органів влади при формуванні 

стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери національної економіки.  

Окремі положення, висновки та рекомендації дослідження були використані 

в роботі:  

 Міністерства інформаційної політики України при розробці стратегічних 

програм розвитку інформаційної сфери в Україні (довідка №06-124/863 від 

10.06.2019 р.); 

 Департаменту економічного розвитку Чернігівської обласної державної 

адміністрації при формуванні та реалізації стратегічного вектору державної 

політики забезпечення розвитку інформаційної сфери (довідка №02-37/590 від 

20.05.2019 р.); 

 Департаменту інформаційної діяльності та комунікації з громадськістю 

Чернігівської обласної державної адміністрації при проведенні оцінки розвитку 

інформаційної сфери регіону та розробці напрямів її удосконалення (довідка 

№03-86/790 від 12.12.2019 р.);  

 Агенції регіонального розвитку Чернігівської області при розробці 

заходів щодо інформатизації економіки регіону (довідка №234 від 28.11.2019 р.); 

 ТОВ «СОФТ ИНДАСТРИ» у процесі моделювання розвитку 

інформаційної сфери економіки (довідка №184 від 23.12.2019 р.); 

 ТОВ БІК «Полісся-Чернігів» щодо розвитку єдиного інформаційного 

простору (довідка №382/09 від 18.09.2019 р.). 

Окремі теоретичні та науково-методичні положення дисертаційної роботи 

впроваджено в навчальний процес Чернігівського національного технологічного 

університету при викладанні дисциплін: «Макроекономіка», «Національна 

економіка» та «Державне регулювання економіки» (довідка № 306/08-764 від 

18.11.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним і завершеним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки 

й рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором особисто та є його 

науковим доробком. Обсяг особистого внеску в працях дисертанта, 

опублікованих у співавторстві, наведено у списку публікацій. Матеріали та 

висновки кандидатської дисертації при підготовці цієї роботи не 

використовувались. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на міжнародних, 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, симпозіумах, зокрема: 

«Інноваційний розвиток інформаційного суспільства: економіко-управлінські, 

правові та соціокультурні аспекти» (м. Чернігів, 2018р.), «Ukraine-EU. Modern 

Technology, Business and Low» (м. Кошице, Словакія, 2017р.), «Юність науки – 

2018: соціально-економічні та гуманітарні аспекти розвитку суспільства» 

(м.Чернігів, 2018р.), «Бухгалтерський облік, оподаткування, аналіз і аудит: 

сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Чернігів, 2017р.),  

«Форсайт-менеджмент: кращі світові практики розвитку та інтеграції освіти, 

науки і бізнес» (м. Тбілісі, Грузія, 2017р.). 
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Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 

37 наукових праць, у тому числі: 1 одноосібна монографія; розділи у 

2 колективних монографіях; 22 статті у фахових виданнях України та 

періодичних виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз; 

4 статті – у наукових періодичних виданнях інших держав, 8 праць 

апробаційного характеру. Загальний обсяг публікацій становить 34,15 друк. 

арк., особисто автору належить 31,2 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний 

обсяг дисертації становить 390 сторінок. Робота містить 14 таблиць, 

32 рисунки, 6 додатків на 40 сторінках. Список використаних джерел налічує 

370 найменувань. 

 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету й завдання, 

об’єкт і предмет дослідження, розкрито основні положення наукової новизни, 

практичне значення одержаних результатів, а також ступінь їх апробації. 

У першому розділі – «Теоретичні засади забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки» – висвітлено науково-теоретичне підґрунтя 

дослідження сутності забезпечення розвитку інформаційної сфери та з’ясовано 

підходи до його формування; надано наукове бачення концептів забезпечення 

розвитку інформаційної сфери; запропоновано теоретичну концептуалізацію 

розвитку інформаційної сфери у розрізі формування конкурентних переваг та 

безпеки національної економіки. 

Інформаційна сфера являє собою сукупність суспільних відносин та видів 

економічної діяльності, орієнтованих на забезпечення особистих і колективних 

інформаційних потреб на засадах формування, поширення і споживання 

відповідної інформаційної продукції. Узагальнення наукових позицій щодо 

специфіки розвитку інформаційної сфери як складової частини національного 

господарства та виокремлення автором її системних властивостей стали 

основою для твердження про необхідність вивчення такої сфери як динамічної 

економічної системи, до складу якої входять такі підсистеми: виробництво 

твору (інформації); інформаційно-аналітична діяльність; формування (надання 

інформаційних послуг) та організація руху інформаційної продукції.  

Комплексний науковий вимір забезпечення розвитку інформаційної сфери 

економіки неможливий без розуміння сутності його представлення з позиції 

різних теоретичних підходів, зокрема: функціонально-процесного 
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(репрезентовано через висвітлення процесу створення та споживання 

інформації); структурного (розкриває зв’язки між складовими інформаційної 

сфери, її роль у суспільному виробництві та формуванні інформаційного ринку 

країни); концептуально-стратегічного (на його основі доведено необхідність 

розроблення стратегії розвитку інформаційної сфери національної економіки); 

інституційного (розвиток інформаційної сфери на засадах інституційного 

регулювання органами державної влади, орієнтованого на формування та 

використання інформаційних ресурсів, інформаційної інфраструктури, 

суб’єктів, які здійснюють оборот інформації). 

Теоретичний вимір базових концептів забезпечення розвитку 

інформаційної сфери набув оформлення у вигляді концептуальної схеми, 

ключові параметри якої визначають зміст управлінських дій щодо: інтегрованої 

підтримки суб’єктів інформаційної сфери всіх рівнів та форм власності на 

засадах проєктного підходу; сприяння переходу до цілеорієнтованого 

інформаційного обслуговування; удосконалення методики проведення аналізу 

інформаційної діяльності; фінансова підтримка інновацій в інформаційній 

сфері; диференційованість інформаційних ресурсів; розвиток інформаційних 

технологій (рис. 1). Провідною ідеєю розуміння змістовного наповнення 

процедур забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки є своєчасне та 

якісне задоволення потреб громадян, юридичних осіб та держави в 

інформаційній продукції (виробництво якісних інформаційних продуктів або 

послуг, які виробляються і надаються учасниками інформаційної сфери); 

дотримання принципів науковості, своєчасності, актуальності, інституційності 

тощо, яка подається за результатами функціонування інформаційної сфери; 

поширення інформаційних продуктів або ж послуг, які виробляються і 

надаються органами влади, громадськістю, засобами медіа- й інформаційно-

комунікаційних технологій. 

Проведено класифікацію напрямів (ресурсний, товарний, соціальний, 

науковий, культурний) та чинників (ринкові трансформації з урахуванням 

розбудови інформаційного ринку, інституційні перетворення, науково-

технологічний прогрес, розвинення глобальних і регіональних інформаційно-

комунікаційних мереж) впливу інформаційної сфери на формування 

конкурентних переваг і безпеки розвитку національної економіки. Принципами 

кореляції взаємозв’язку інформаційної сфери та розвитку національної 

економки є: цілісність і збалансованість інформаційної сфери економіки, 

соціалізація інформаційної культури, економіки, якості та об’єктивності 

інформаційних потреб, технологічності та трансакційності.  

У роботі доведено вплив інформаційної сфери на формування 

конкурентних переваг та безпеку розвитку національної економіки, наукове 

пояснення якого розгорнуто через виявлення наслідків недосконалості 

інформаційного забезпечення національної економіки, низьку 

конкурентоспроможність вітчизняної інформаційної продукції на відповідному 

глобальному ринку, ускладнений моніторинг загроз безпеці функціонування 

інформаційної сфери і, як наслідок, невчасне реагування на їх поширення тощо.  
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Рис. 1. Теоретичний вимір базових концептів забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки 
Джерело: розроблено автором. 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

Суб’єкти: органи державної влади на всіх рівнях; 

бізнес, громадськість, науковий сектор 

Об’єкт: 

інформаційна сфера 

Забезпечення: організаційно-методичне, кадрове, фінансове, технологічне й 

нормативно-правове забезпечення 
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МЕТОДИ ТА ІНСТРУМЕНТИ 

1. Стратегічне планування (зокрема плану з інформаційного забезпечення) на рівні уряду та окремих органів 

влади (І: державні програми та стратегії); 2. Програмування функціонування інформаційної сфери (І: виділення 

етапів і процесів, дослідження операцій); 3. Дослідження потреб для бізнесу, населення і внутрішніх клієнтів в 

інформації й адміністративних послугах (І: експертне оцінювання); 4. Дослідження ринку інформаційних 

технологій, програмного й апаратного забезпечення (І: маркетингові дослідження); 5. Формування програми 

розробки політик, стандартів і процедур на загальнодержавному рівні (І: аналіз операцій, стандартизація 

технічних завдань щодо функціонування інформаційної сфери); 6. Планування інвестицій в інформаційну сферу 

(І: бюджетування, оцінка вивільнення коштів на основі автоматизації) 

1. Делегування повноважень щодо розробки методології проектування архітектури інформаційної сфери 

Національному центру електронного урядування (І: прийняття закону про е-урядування); 2. Делегування 

повноважень для формування методології забезпечення розвитку інформаційної сфери); 3. Формування 

постійно діючої комісії при Національному центрі електронного урядування (І: розпорядження Кабінету 

Міністрів України); 4. Розробка довідкових моделей та керівництв щодо обробки запитів, аналітичних процедур 

тощо (І.: інструменти MOF, MSF, IDEF, workflow); 5. Формування національного депозитарію для 

інформаційних ресурсів, каталогів даних і XML-схем (І: Положення про національний депозитарій, Blockchain-

технології); 6. Формування робочих груп із розробки архітектури інформаційної сфери в кожному органі влади 

(І: MSF, MOF); 7. Розробка архітектури загальних і прикладних сервісів, проведення розмежування доступів до 

відповідних баз даних та знань  

1. Надання безкоштовних консультацій громадянам і бізнесу через інтернет; 2. Регламентація 

кваліфікаційних вимог щодо ІТ-компетентності державних службовців; 3. Преміювання за результатами 

впровадження інформаційних технологій; 4. Навчання новітнім ІТ і аналітичним методикам; 5. Посилення 

адміністративної і кримінальної відповідальності за відповідне розповсюдження конфіденційної 

інформації;  6. Особиста відповідальність за порушення встановлених програм й проєктів інформатизації 

1. Організація зворотного зв’язку на відповідних вебпорталах для налагодження контенту, послуг та 

діяльності органів влади (І.: опитування з питань якості); 2. Проведення моніторингу показників стану 

інформаційної сфери (І.: процедури оцінки й аналізу); 4. Оцінка результативності автоматизації 

аналітичних процедур, сприяння електронного документообігу та надання адміністративних послуг 

ЦІЛІ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ: 
 інтегрована підтримка суб’єктів інформаційної сфери усіх рівнів та форм власності на засадах проєктного 

підходу; сприяння переходу до цілеорієнтованого інформаційного обслуговування; удосконалення методики 

проведення аналізу інформаційної діяльності; фінансова підтримка інновацій в інформаційній сфері;  

диференційованість інформаційних ресурсів; розвиток інформаційних технологій. 
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У другому розділі – «Методологічні аспекти формування стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки» – набула розвитку 
методологія стратегічного управління розвитком інформаційної сфери 
економіки; розроблено теоретико-методологічний підхід до формування 
стратегії розвитку цієї сфери; розвинуто методичні підходи до оцінки рівня 
розвитку інформаційної сфери економіки. 

Розвиток інформаційної сфери вимагає обґрунтування методологічних 
підходів до його забезпечення, які набули конкретизації через формування 
концептуальних положень розробки відповідної стратегії. Переосмислення 
ключових положень усталених підходів до стратегічного управління 
національною економікою, зокрема в розрізі її різних сфер, дозволило довести 
доцільність використання принципів інноваційності та креативності як головних 
настанов функціонування інформаційної сфери національної економіки. 

Засобами системного аналізу та синергетичного підходу встановлено 
сутнісно-фундаментальні особливості розвитку інформаційної сфери 
економіки. На цій основі було сформовано методологічну модель розвитку 
інформаційної сфери економіки, яка включає завдання, принципи, методи та 
пріоритети для забезпечення розвитку (рис. 2).  

 
Рис. 2. Графічне подання системного уявлення про методологію 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки 
Джерело: побудовано автором. 

Загальні положення неокласичної та неоінституційної теорії 

Концепції забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки 

Базові Міждисциплінарні Інноваційні 

сталого розвитку, глобалізації, 
якості життя, мобільності тощо 

економіки, соціології, екології, 
політики, географії, культури  

інноваційних інформаційних 

технологій, креативності тощо 

Задачі: створення інформаційної інфраструктури; оптимізація інформаційного обміну; підвищення інформаційно-аналітичної компетентності 

в суспільстві; реінжиніринг інформаційно-аналітичних процесів 

Організаційні методи 

(організаційне проектування, 

аутсорсинг, реінжиніринг 

процесів, делегування 
повноважень і 

відповідальності, 

розпорядництво, навчання, 

контроль тощо) 

Об’єкт дослідження: інформаційна сфера економіки 

Предмет дослідження: теоретико-методологічні основи та практичні підходи до забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки та її 

безпеки 

Стратегія забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки (цілі, завдання, пріоритети та напрями реалізації) 

Принципи: прозорість, єдність методології і сумісність, виправдана уніфікація, клієнтоорієнтованість, повнота і точність, 

вірогідність, актуальність, обґрунтованість, комплексність, об’єктивність, безперервність, оптимальність, 

деперсоніфікованість, інформаційна безпека, розподіленість, доступу, централізовано-децентралізована будова  

Методичний рівень  

Аналітичні 

методи 

(економічний 

аналіз, 
статистичний 

аналіз, data-

mining, аналіз 
ієрархій, 

дослідження 

операцій тощо) 

Методи збирання 

інформації 

(статистичні 

спостереження, 
спеціальні дос-

лідження, звіт-

ність, експертиза 

тощо) 

Технологічні 

методи 

(удосконалення 

програмного та 
апаратного 

забезпечення) 

Правові методи 

(удосконалення 

правового 

забезпечення) 

та ін. 
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Ґрунтуючись на доктринальних положеннях синергетичного підходу, 

автором сформульовано концептуальні положення стратегії забезпечення 

розвитку інформаційної сфери економіки, які окреслюють його базові 

методологічні імперативи (рис. 3). Основна ідея представленого концептуального 

базису полягає у сприянні зростанню показників розвитку інформаційної сфери на 

основі проведення модернізації всього виробничого потенціалу та підготовки 

суб’єктів господарювання до сучасних викликів інформаційної цивілізації.  

 
Рис. 3. Теоретико-методологічний підхід до формування стратегії  

розвитку інформаційної сфери економіки України 
Джерело: розроблено автором. 

СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СФЕРИ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Мета: забезпечення розвитку інформаційної 

сфери, шляхом створення відповідних умов для 

соціально-економічного зростання 

виробництва інформаційної продукції, яке 

спроможне забезпечити інтереси теперішнього 

й прийдешнього поколінь за умови дотримання 

інформаційної безпеки, яка насамперед полягає 

у забезпеченні доступу громадян до 

інформаційної продукції, необхідної для їх 

всебічного розвитку 

Принципи: баланс інтересів громадянина, суспільства та 

держави для забезпечення розвитку інформаційної сфери 

передбачаючи участь громадських організацій й громадян в 

контролі за результатами діяльності органів державної влади в 

інформаційній сфері; формування правових, організаційних й 

фінансових умов для комплексного регулювання суспільних 

відносин в інформаційній сфері; узгодження дій центральних і 

місцевих органів державної влади із нормативно-правового 

забезпечення суб’єктів інформаційної сфери; застосування 

норм міжнародного права у системі забезпечення розвитку 

інформаційної сфери 

Завдання: затвердження мінімальних стандартів щодо забезпечення громадян достовірною інформаційною 

продукцією й інформаційними послугами; налагодження фінансового забезпечення розвитку інформаційної сфери; 

впровадження політики модернізації існуючої інфраструктури для виготовлення інформаційної продукції і надання 

інформаційних послуг; формування умов для збереження і формування висококваліфікованого кадрового 

забезпечення інформаційної сфери; розробка системи моніторингу якості наданих інформаційних послуг та оцінки 

забезпечення громадян інформаційною продукцією. 
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Соціальне 

партнерство 

Інститути громадянського суспільства 
(бізнес, науково-освітній сектор, 

громадсько-політичні об’єднання, 
громадські ради, ЗМІ,  

громадяни України тощо) 

НАПРЯМИ ТА РЕЗУЛЬТАТИ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ 

доступ громадян до інформаційної продукції, необхідної для їх всебічного фізичного й інтелектуального 

розвитку, і незабороненої законом діяльності; стимулювання демократичного розвитку держави, 

досягнення й підтримка суспільної згоди; дотримання конституційних прав і свобод громадян на їх 

доступ і використання інформаційної продукції для підтримки непорушності конституційного ладу, 

територіальної цілісності та суверенітету України, суспільно-політичної, соціально-економічної 

стабільності в державі; стійкий розвиток і удосконалення інформаційної, насамперед гуманітарної й 

культурної політики; легкість доступу громадян до найкращих зразків культурної спадщини; 

розширення напрямів залучення молоді до реалізації завдань державної інформаційної політики; 

підвищення міжнародного авторитету держави. 

ФІНАНСУВАННЯ 

Фінансування здійснюється за рахунок і в межах ресурсів державного і місцевих бюджетів, відповідних 

суб’єктів інформаційної діяльності, внесків міжнародних організацій, коштів міжнародної технічної 

допомоги  та інших джерел, які не заборонені законом 
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Застосування синергетичного підходу до висвітлення природи розвитку 

інформаційної сфери економіки дозволило врахувати міждисциплінарний 

характер досліджуваної проблематики. Сукупність окреслених методологічних 

основ використано при обґрунтуванні ключових завдань розвитку 

інформаційної сфери економіки України, зокрема: розширення вітчизняного 

ринку інформаційних технологій шляхом забезпечення інвестування в 

модернізацію безпосередньо виробничої бази організацій, у розвиток 

телекомунікації та системи Інтернет, підвищення масового попиту на 

відповідну індивідуальну та домашню інформатизацію; формування 

технопарків та зон вільної торгівлі інформаційними технологіями (комп’ютерна 

та телекомунікаційна техніка, електроніка, програмні продукти, сучасні 

інформаційні послуги та інше); ефективну державну підтримку проєктів в 

інформаційній сфері, орієнтованих на стійкий розвиток якісних вітчизняних 

засобів для обчислювальної техніки, інноваційних інформаційних продуктів 

тощо; сприяння формуванню необхідний умов для ефективного розподілу 

інформаційно-мережевих ресурсів; формування системи постійного навчання з 

використанням сучасних інноваційних інформаційних технологій.  

Перевагами запропонованого методологічного підходу до формування 

стратегії розвитку інформаційної сфери економіки України є: врахування 

сприятливого географічного розташування між відповідними торговельними й 

інформаційно-телекомунікаційними потоками; високий професійний рівень 

підготовки персоналу, зайнятого в інформаційній сфері. До слабких сторін, які 

безпосередньо впливають на концепцію розвитку інформаційної сфери 

економіки України, належать: збільшення частки застарілого обладнання в тих 

фондах підприємств та організацій, які пов’язані з відповідним інформаційним 

обслуговуванням; збільшення нерівномірності розподілу по всій території 

країни наявного інформаційного потенціалу й наукових центрів; занепад 

наукових шкіл та складний фінансовий стан науки; недостатній рівень повного 

циклу виробництва основних засобів інформатизації (а саме комп’ютерів та 

телекомунікаційного устаткування). 
Багатоаспектність проблеми забезпечення розвитку інформаційної сфери 

економіки зумовила необхідність розробки науково-методичного підходу до 
оцінювання тенденцій і результативності розвитку інформаційної сфери 
економіки. У цьому контексті обґрунтовано методичний підхід до такої оцінки 
засобами індикативного підходу, які представлені через логічну послідовність 
обчислення обґрунтованої сукупності індикаторів, зокрема: 1) індикатори 
використання інформаційних технологій населенням та бізнесом 
(забезпеченість комп’ютерами; частка підприємств, які використовували 
Інтернет для отримання і подання електронних документів, отримання різних 
адміністративних послуг тощо; кількість суб’єктів господарювання, які мають 
апаратні засоби інформаційно-комунікаційних технологій; загальна кількість 
користувачів Інтернету в країні та інші); 2) індикатори стану впровадження 
систем електронного урядування (індекс надання онлайн-послуг, розвитку 
телекомунікаційної інфраструктури, електронної участі в урядуванні; 
експертної оцінки використання різних електронних каналів комунікації між 
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відповідними органами влади і громадськістю); 3) індикатори готовності 
органів влади до цифрових трансформацій (розвиток інформаційної 
інфраструктури, рівень функціональності та зручності інформаційних порталів 
державних послуг) й індекс інформаційної відкритості; 4) індикатор рівня 
використання аналітичного забезпечення. 

Запропоновано організаційно-інституційний підхід до проєктування стратегії 
забезпечення розвитку інформаційної сфери, діалектика якого представлена через 
конкретизацію відповідного інструментарію щодо формування і використання 
інформаційних технологій як частини суспільного виробництва. До структури 
запропонованого підходу належать такі комплексні блоки: 1) організаційне 
забезпечення; 2) нормативно-правове забезпечення; 3) методичний інструментарій 
(моделювання реалізації функцій у роботах і процесах: SADT, IDEF3, DFD, ARIS, 
Ericsson-Penker, RUP); 4) кадрове забезпечення. 

Для забезпечення результативності реалізації стратегії забезпечення 
розвитку інформаційної сфери економіки в роботі запропоновано теоретичні 
положення з оцінювання заходів розвитку інформаційної сфери, використання 
якої передбачає дотримання сукупності послідовних етапів: 1) визначення цілей 
оцінки результативності стратегії розвитку інформаційної сфери та формування 
вектору результативності; 2) визначення критеріїв результативності; 
3) розроблення математичної моделі для кожної складової вектору 
результативності; 4) розрахунок вектору результативності стратегії та аналіз 
чутливості окремих його складових до екзогенних і ендогенних факторів.  

У третьому розділі – «Оцінка тенденцій ефективності розвитку 
інформаційної сфери економіки України» – здійснено комплексне 
оцінювання стану інформаційної сфери України; висвітлено проблеми та 
фактори, що визначать рівень забезпечення розвитку інформаційної сфери 
вітчизняної економіки; запропоновано методичний підхід до інтегральної 
оцінки розвитку інформаційної сфери економіки України. 

Встановлено, що розвиток інформаційної сфери нерозривно пов’язаний зі 
станом впровадження сучасних інформаційних технологій, які інтенсивно 
проникають у соціально-економічну систему, відіграючи важливу роль у 
глобалізаційних трансформаційних процесах економіки України. Аналіз стану 
розвитку інформаційної сфери економіки України засвідчив (табл. 1): за 
аналізований період кількість підприємств-виробників інформаційної продукції 
мала тенденцію до скорочення приблизно на 10 %, а кількість зайнятих 
працівників у досліджуваній сфері – на 30 %, що є серйозною перешкодою на 
шляху забезпечення розвитку інформаційної сфери, призводить до поступової 
руйнації інфраструктури для формування необхідного обсягу інформаційної 
продукції; у структурі реалізованої продукції (товарів, послуг) інформаційної 
сфери найбільша частка  належить телекомунікаційній продукції (товарам або 
послугам)– 39 %, комп’ютерному програмуванню, проведенню консультування 
і пов’язаної з ними діяльності щодо надання інформаційних послуг – 30 %, що 
насамперед підтверджує результати проведених теоретичних досліджень і 
окреслену генезу щодо розвитку інформаційної сфери.  

У 2014-2015 роках підприємства інформаційної сфери були збитковими, 
однак суб’єкти господарювання, які займаються комп’ютерним 
програмуванням, консультуванням і пов’язаною з ними діяльністю щодо 
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надання інформаційних послуг, характеризуються позитивним фінансовим 
результатом за досліджуваний період і найбільшим сумарним прибутком до 
оподаткування; динаміка індексу попиту на інформаційну продукцію має 
тенденцію до зниження (на 14 %), що пояснюється негативною динамікою 
функціонування інформаційної сфери та національної економіки загалом. 

 

Таблиця 1 

Макроекономічні показники розвитку інформаційної сфери України 

Покaзник 
Ретроспективний період, рік Темп 

приросту, % 
2018/2013 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Кількість підприємств в 
інформаційній сфері, од. 15119 16863 15129 15400 13500 14200 

94 

Кількість зайнятих працівників в 
інформаційній сфері, тис. осіб 253,8 243,0 243,8 216,1 186,3 176,0 

69 

Фінансові результати до 
оподаткування підприємств в 
інформаційній сфері, млн грн 6817,6 -15373,9 -10166,6 4197,9 15240,2 16143,4 

236 

Обсяг реалізованої 
інформаційної продукції, млн грн 79354,9 80410,4 84103,6 100590,4 117407,2 140554,5 177 

Частка населення, зайнятого в 
інформаційній сфері, % 0,54 0,54 0,51 0,44 0,42 0,42 

78 

Частка обсягу інформаційної 
продукції у ВВП, % 5,62 5,53 5,3 5,06 4,93 4,71 

84 

Попит на інформаційну 
продукцію у розрахунку на одну 
особу, грн 1747,9 1779,0 1969,6 2361,3 2769,0 3330,7 

190 

Індекс попиту на інформаційну 
продукцію, % 5,46 5,31 5,34 5,09 4,96 4,71 

86 

Джерело: побудовано та розраховано автором на основі даних Державної служби 

статистики України.  
 

Вихідними даними для розрахунку індексу попиту на інформаційну 

продукцію (Іп/і) є: кількість населення (Кн), ВВП, обсяг реалізованої 

інформаційної продукції (Qр), ВВП у розрахунку на одну особу (ВВП1ос) та 

попит на інформаційну продукцію у розрахунку на одну особу (Р1ос) (1). 

 

Іп/і= Кн · ВВП · Qр × ВВП1ос · Р1ос.     (1) 

 

Встановлена залежність між доходами споживачів і індексом попиту на 

інформаційну продукцію (рис. 4). Величина визначення достовірності 

апроксимації R2 за умови поліноміальної апроксимації становила 0,9555, 

підтверджуючи цим самим досить тісний зв’язок між представленим нами 

індексом попиту на інформаційну продукцію і показником ВВП у розрахунку 

на одну особу. Отже, значення індексу, яке перебуває на лінії тренду, можна 

використовувати як константу при формуванні моделей попиту на продукцію 

інформаційної сфери за певного рівня ВВП на одну особу. Отже, отримані 

результати розрахунку не лише підтверджують можливість використання 

індексу попиту на інформаційну продукцію, та додатково визначають 
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організаційно-економічні параметри розвитку інформаційної сфери економіки 

України, які підлягають регулюванню. 

y = 2E-13x3 - 2E-08x2 + 0,0002x + 7,4317

R² = 0,9555
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Рис. 4. Залежність між індексом попиту на інформаційну продукцію  

та доходами споживачів 
Джерело: розраховано автором.  
 

Доведено, що інформаційна сфера економіки України розвивається під 

постійним впливом низки різнонаправлених факторів. Основними 

стримуючими факторами є: інформаційна асиметрія; нечіткість ієрархії в 

мережі регулювання; непропорційність розвитку певних видів інформаційної 

продукції; низький рівень платоспроможного попиту. Стимулюючим 

факторами розвитку інформаційної сфери економіки визначено такі: висока 

зростаюча додана вартість інформаційної продукції і послуг, зміни 

інформаційних потреб різних споживачів, інформаційний суверенітет і 

електронне врядування як дієвий інструмент оптимального та ефективного 

вирішення соціально-економічних проблем у суспільстві. 

Запропоновано методичний підхід до інтегральної оцінки розвитку 

інформаційної сфери економіки України, який передбачає реалізацію чотирьох 

етапів: 1) збір вихідних даних та розрахунок показників розвитку 

інформаційної сфери економіки; 2) формування матриці спостережень, що 

описує об’єкт дослідження; 3) нормування (стандартизація показників); 

4) розрахунок інтегральних показників (результативності виробництва 

інформаційної продукції; організаційно-інституційного забезпечення розвитку 

інформаційної сфери; результативності підприємницької діяльності в 

інформаційній сфері; інноваційно-кадрового потенціалу інформаційної сфери); 

5) розрахунок зведеного інтегрального показника розвитку інформаційної 

сфери економіки.  

Проведено інтегральне оцінювання розвитку інформаційної сфери 

економіки України (рис. 5) дозволило ідентифікувати її основні особливості та 
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актуальні проблеми: низька конкурентоспроможність інформаційної сфери; 

недостатність використання інновацій і застарілі основні фонди підприємств 

інформаційної сфери; низька продуктивність та мотивація праці; зниження 

капіталізації підприємств і, відповідно, проблеми із залученням необхідних 

ресурсів та інвестицій; не вистачає кваліфікованих інженерно-технічних кадрів, 

які сприяють створенню достатньо сприятливого й конкурентного середовища 

для відповідних виробників інформаційної продукції, сприяння узгодженості 

відносин соціально-економічних інституцій в інформаційній сфері; недостатня 

надійність та потужність мереж зв’язку і телекомунікацій; відсутність 

цільового характеру для виробництва обчислювальної техніки; недостатню 

державну підтримку проєктів у сфері інформатизації; відсутність стратегічних 

меж реалізації програм та проєктів інформатизації в межах Національної 

програми інформатизації; потреба в адаптації інституційного середовища, що 

здійснює державне регулювання в галузі телекомунікацій, телебачення і 

радіомовлення, інших форм масової електронної комунікації до умов 

конвергентного розвитку цих секторів інформаційної сфери; недосконалість 

правових важелів державного регулювання ЗМІ; відсутність системності та 

цілісності керівних документів державної політики в інформаційній сфері та 

інші. 
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Рис. 5. Динаміка інтегральних показників оцінки розвитку інформаційної 

сфери економіки України 
Джерело: побудовано автором.  
 

Загалом проведений аналіз дозволив оцінити стан розвитку інформаційної 

сфери економіки України як несприятливий і відповідно такий, що не дає їй 

змоги виконувати свої важливі функції в національній економіці. Така ситуація 

потребує подальших досліджень у цьому напрямі та розробки заходів із 

розробки стратегічного вектора розвитку національної інформаційної сфери. 
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У четвертому розділі – «Домінанти державного регулювання в рамках 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України» – 

досліджено світову практику регулювання розвитку інформаційної сфери 

економіки та визначено можливості використання її окремих положень в 

умовах вітчизняної економіки; обґрунтовано напрями модернізації нормативно-

правової складової забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки 

України; розвинуто методичне забезпечення прийняття рішень щодо вибору 

методів та важелів державного впливу на функціонування інформаційної сфери 

економіки України. 

Висока щільність інформації, інтенсивність розвитку й використання 

нових інформаційних технологій припадає сьогодні передусім на США, ЄС, 

Японію, Сінгапур, Китай, Південну Корею. Вивчення діяльності практики 

використання регуляторних інструментів у межах регіональних об’єднань, 

таких як АСЕАН, ЄС, СНД, засвідчило наявність спільної тенденції щодо 

створення нових організаційних можливостей для отримання економічного 

ефекту всіма суб’єктами інформаційної сфери. Проте безпосередня реалізація 

державного регулювання має національно детермінований характер, а його 

ефективність безпосередньо залежить від збалансування інтересів держави, 

суб’єктів інформаційної сфери та суспільства. Це неможливо без переорієнтації 

відповідної політики держави з вирішення поточних завдань на довгострокові 

цілі, розробку та реалізацію стратегічних планів щодо забезпечення зростання 

інформаційної сфери. Держава, створюючи умови для розвитку суспільних 

відносин щодо створення, збереження і доступності інформації, має насамперед 

бути новатором і належним чином сприймати інновації для найбільш 

ефективного використання переваг, що надають сучасні інформаційно-

комунікаційні технології для економічного і соціального розвитку країни.  

На сьогодні немає універсального підходу або ж єдиної моделі 

регулювання інформаційної сфери. У кожному регіоні світу та країні існують 

свої внутрішні особливості, які згодом і визначають специфіку цього процесу. 

Лібералізм «західної» моделі та консерватизм «азійської», де більше уваги 

приділяється державному регулюванню ринку, є закономірним наслідком 

розбудови двох альтернативних підходів до пошуку зв’язку між традиційними 

культурними цінностями й невідворотними соціальними змінами. У свою 

чергу, національні обумовлені специфікою національних ринків, розвитком 

інформаційної інфраструктури, економічними ресурсами. Однак незалежно від 

національних особливостей, нами виокремлені спільні напрями державного 

регуляторного впливу на розвиток інформаційної сфери, які характеризувались 

результативністю та можуть бути рекомендовані до адаптованого використання 

в Україні, зокрема: 1) партисипативна участь громадянського суспільства у 

визначенні нормативних вимог до здійснення господарської діяльності 

структурами інформаційної сфери; 2) конвергенція елементів інфраструктури 

інформаційної сфери різних країн (учасниць економічних об’єднань); 3) спільне 

вирішення країнами регіону проблем регулювання інформаційної сфери та 

розвитку інформаційного суспільства, у тому числі за рахунок узгодження та 

гармонізації відповідного нормативно-правового забезпечення. У межах 
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окресленої пропозиції доведено доцільність використання положень Цифрового 

порядку денного для Європи для формування ініціатив щодо вдосконалення 

вітчизняних норм функціонування інформаційної сфери економіки.  

У роботі обстоюється думка про необхідність виокремлення законодавчих 

актів, норм, положень, які регламентують різні аспекти інформаційної сфери, 

їхнього аналізу щодо наявності системних вад і консолідації на цій основі 

загальних нормативно-правових норм у єдиний комплексний базовий документ, 

який повинен бути позбавлений наявних на сьогодні суперечностей і прогалин. 

На наше переконання, таким документом має стати спільний наказ 

Міністерства культури та інформаційної політики України, Міністерства 

цифрової трансформації України, МВС України, Державної служби 

спеціального зв’язку та захисту інформації України «Про основи забезпечення 

розвитку інформаційної сфери економіки України».  

Основними завданнями такого нормативно-правового акту мають бути: 

захист інформаційного суверенітету держави в умовах глобалізації 

інформаційних процесів; забезпечення належного рівня інформаційного 

забезпечення для своєчасного й ефективного прийняття рішень органами 

державної влади, суб’єктами господарювання та громадянами; реалізація 

гарантованих Конституцією України інформаційних прав та свобод громадян, 

усього суспільства і держави. З урахуванням представленого аналізу 

запропоновано науковий підхід до формування нормативно-правового 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України (рис. 6), який 

варто розглядати, як систему нормативно-правових актів, які регламентують 

стійке функціонування вітчизняної інформаційно-комунікаційної 

інфраструктури, інформаційного простору, інформаційних ресурсів, реалізацію 

інформаційних прав та свобод громадян, законні інтереси суспільства й 

держави, визначених міжнародних зобов’язань України в інформаційній сфері, 

протидії внутрішнім і зовнішнім загрозам національних інтересів, визначених 

Конституцією і законодавством України. 

Вихідними принципами державного впливу на забезпечення висхідного 

поступу інформаційної сфери економіки України визначено такі: 

збалансованість інтересів кожного громадянина, суспільства та держави в 

процесі реалізації механізмів регулювання інформаційної сфери, що передбачає 

безпосередню участь громадських організацій та громадян у контролі за 

діяльністю відповідних суб’єктів державного регулювання, насамперед за 

реалізацією державою прав та свобод громадян на інформацію; комплексність 

нормативно-правового регулювання суспільно-політичних відносин в 

інформаційній сфері, що передбачає ідентифікацію всієї сукупності таких 

відносин, формування та реалізацію механізмів регулювання інформаційної 

сфери як важливої складової державної інформаційної політики і політики 

розвитку економіки України загалом; узгодженість дій центральних та 

місцевих органів державної влади у сфері нормативно-правового забезпечення 

реалізації механізмів регулювання інформаційної сфери; конвергенція 

національного законодавства, що регулюють функціонування інформаційної 

сфери, до відповідних норм міжнародного права. 
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Рис. 6. Схематична інтерпретація концептуального підходу  

до формування нормативно-правового забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України 
Джерело: побудовано автором. 
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У роботі обстоюється думка про практичну доцільність використання 

методології IDEF0 для побудови функціональної моделі державного 

регулюючого впливу на забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки 

України, яка дозволить вирішити наступні завдання: 1) моделювання наслідків 

прийнятих рішень у процесі забезпечення розвитку інформаційної сфери; 

2) забезпечує наукову аргументованість та достовірність результатів реалізації 

заданих функцій держави у напрямку розвитку інформаційної сфери; 

3) раціоналізація процесу проєктування напрямів та заходів модернізації 

державного регулювання розвитку інформаційної сфери; 4) документальна 

формалізація отриманих знань про державне регулювання інформаційної сфери 

економіки. 

У п’ятому розділі – «Науково-прикладна концептуалізація формування 

стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки 

України» – сформовано концептуально-методологічний базис процесу 

формування стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки 

України; розроблено структуру комплексного механізму реалізації стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України; запропоновано 

прикладний інструментарій виявлення загроз безпеці розвитку інформаційної 

сфери як необхідної умови формування її конкурентних переваг.  

Встановлено, що забезпечення системності нарощування економічної 

ефективності розвитку інформаційної сфери національної економіки реалізується 

через виконання плану стратегічних заходів, логічна послідовність формування 

якого структурована у вигляді теоретичної моделі, представленої на рис. 7.  

Стратегія спрямована на поетапне вирішення пріоритетних завдань 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України, а саме: 

створення умов зростання інформаційної індустрії; використання резервів 

економічного зростання інформаційної сфери; підтримка наукових досліджень; 

вдосконалення інформаційної інфраструктури; розвиток інформаційних систем 

i формування інформаційних ресурсів в інтересах держави та громадськості; 

удосконалення законодавчих норм, що регулюють функціонування цієї сфери 

національної економіки; поширення міжнародного співробітництва й торгівлі в 

інформаційній сфері; забезпечення безпеки та захисту інформації.  

Переваги запропонованої теоретичної моделі стратегії забезпечення 

розвитку інформаційної сфери економіки України втілені в наступному: 

1) комплексний аналіз внутрішній й зовнішніх умов щодо формування і 

реалізації стратегії; 2) врахування найкращих зарубіжних практик у сфері 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки; 3) обґрунтування 

можливостей застосування різних форм державно-приватного партнерства у 

забезпеченні розвитку інформаційної сфери; 4) оцінювання та прогнозування 

результатів реалізації розробленої стратегії. 

Акцентовано увагу на вихідних характеристиках наведеної моделі стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України, синергетична 

дія яких дасть змогу досягнути встановлених цілей, зокрема: основними 

суб’єктами є відповідні органи державної влади та громадськість; інструменти 

за рівнем впливу поділяються на прямі та опосередковані; спроможність та 
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ефективність дотримання обов’язків та завдань основними суб’єктами моделі 

визначається наявними ресурсами і якісною нормативною базою; проблемність 

соціально-економічних взаємовідносин суб’єктів і об’єктів механізму та засобів 

його реалізації потребує постійного моніторингу та реформування. 

 
Рис. 7. Теоретична модель формування стратегії забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України 
Джерело: розроблено автором. 
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Важливою умовою реалізації розробленої моделі є формування 

відповідних організаційно-правових умов з боку держави, логіка та зміст яких 

розгорнуто через сукупність соціально-економічних, нормативно-правових й 

інституціональних заходів, зокрема: 1) затвердження стандартів та вимог до 

забезпечення громадян своєчасною та якісною інформаційною продукцією й 

інформаційними послугами; 2) проведення реформування системи фінансового 

забезпечення інформаційної сфери та надання інформаційних послуг; 

3) розробка та реалізація політики модернізації наявної інфраструктури для 

формування інформаційної продукції і надання інформаційних послуг; 

4) розробка та впровадження системи моніторингу якості інформаційних 

послуг і проведення оцінки забезпечення населення якісною інформаційною 

продукцією. 

Встановлено, що функціонування інформаційної сфери відбувається в 

умовах нарощення тиску системних ризиків, які розгортаються як у національній 

економічній системі, так і в глобальному економічному середовищі. За цих умов 

посилюється необхідність підвищення достовірності, наукової обґрунтованості 

та надійності систем підтримки прийняття стратегічних рішень щодо вибору 

вектора подальшого економічного поступу зазначеної сфери. З метою 

підвищення ефективності процедур стратегування розвитку інформаційної сфери 

економіки обґрунтовано доцільність та наведено методичні положення 

формалізації процесів ідентифікації та протидії загрозам такої сфери. Це набуло 

втілення в розробці прототипу програмного забезпечення, яке дозволяє 

практично реалізувати процедуру раннього виявлення загроз безпечному 

розвитку інформаційної сфери. Для проведення проєктування прототипу такого 

програмного забезпечення та ідентифікації загроз безпеки розвитку 

інформаційної сфери економіки використано сучасні CASE-технології. 

Реалізація розробленої автором методології ідентифікації загроз безпеці 

розвитку інформаційної сфери економіки, з урахуванням представлених 

концептуальних основ і методів, дозволяє суттєво підвищити рівень 

результативності стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери в 

умовах інтеграції України в загальносвітовий інформаційний простір. У свою 

чергу, використання такої методології у процесі реалізації стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери дає змогу врахувати різні прояви 

внутрішніх й зовнішніх загроз і забезпечує завчасну ідентифікацію їхніх ознак, 

створюючи цим самим передумови для формування конкурентних переваг та 

безпеки розвитку національної економіки загалом.  
 

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення важливої науково-

прикладної проблеми, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних і 

науково-практичних основ розвитку інформаційної сфери та розробці стратегії 

його забезпечення для посилення ролі інформаційних технологій у суспільному 

виробництві та підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 

За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки та 

рекомендації: 
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1. На основі узагальнення наявних наукових поглядів щодо 

функціонування інформаційної сфери економіки констатовано, що її розвиток 

перебуває під впливом формування соціально-економічного простору нового 

типу в результаті становлення сфери знань і розвитку інформаційних та 

комунікаційних технологій. Визначено, що інформаційна сфера являє собою 

систему соціально-економічних, організаційно-інституційних, нормативно-

правових відносин щодо купівлі-продажу якісних інформаційних продуктів і 

послуг, які є насамперед результатом інтелектуальної діяльності. Під 

забезпеченням розвитку інформаційної сфери запропоновано розглядати 

сукупність заходів, які поділені на економічні, функціональні, структурні, 

інституційні, інфраструктурні, що сприяє формуванню умов для підвищення 

ефективності економічних відносин у функціонуванні інформаційної сфери. 

2. Визначено базові теоретичні концепти забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки, орієнтовані на формування відповідної 

стратегії в контексті забезпечення її інтеграції до міжнародного інформаційного 

простору, а саме: формування та розвиток збалансованої інфраструктури 

інформаційної сфери; формування соціально-економічних та правових умов для 

забезпечення залучення недержавного фінансування інформаційної сфери; 

участь приватних суб’єктів господарювання в організації процесу управління і 

взяття відповідальності за розвиток інформаційної сфери; забезпечення рівності 

доступу до бюджетних ресурсів у процесі функціонування інфраструктури 

інформаційної сфери; забезпечення рівноправних умов для організації 

діяльності суб’єктів господарювання всіх форм власності в інформаційній сфері 

та при формуванні її інфраструктури; ідентифікація принципів забезпечення 

державної підтримки інноваційного розвитку інформаційної сфери; 

фінансування інформаційних інновацій у розрізі державних пріоритетів 

розвитку інформаційної сфери; забезпечення контролю за відповідальністю та 

використанням бюджетних ресурсів, наданих для розробки інновацій в 

інформаційній сфері. 

3. Ідентифіковано та систематизовано чинники впливу інформаційної 

сфери на формування конкурентних переваг та безпеку розвитку національної 

економіки: ринкові трансформації з урахуванням розбудови інформаційного 

ринку, інституційні перетворення, науково-технологічний прогрес, тобто 

інноваційна складова, розвинення глобальних і регіональних інформаційно-

комунікаційних мереж. На основі виявлення взаємозв’язку впливу 

інформаційної сфери на формування конкурентних переваг та безпеку розвитку 

національної економіки визначено принципи їх кореляції, а саме, цілісності та 

збалансованості економічної системи, соціалізації економіки, інформаційної 

культури, якості й об’єктивності інформаційних потреб, трансакційності, 

технологічності. Представлені принципи утворюють базис для подальшого 

обґрунтування і розробки моделі кореляції інформаційної сфери з 

конкурентними перевагами розвитку національної економіки. 

4. Представлено методологічні засади забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки, які ґрунтуються на інституційно-системному 
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підході, враховуючи особливості впливу інститутів ринкового, державного, 

громадського регулювання на інформаційну сферу та відносини між усіма її 

стейкхолдерами в умовах глобалізації. Такий підхід передбачає дотримання 

сукупності спеціальних принципів, які притаманні насамперед процесам 

формування, використання, передачі, обробки та зберігання інформації. 

Доведено, що інформаційну сферу необхідно досліджувати комплексно, як 

основи для поступу національної економіки, забезпечення її безпеки, а стан 

розвитку такої сфери слугувати індикатором соціально-економічних процесів, 

які відбуваються в країні. 

5. Обґрунтовано науково-методологічний підхід до формування стратегії 

розвитку інформаційної сфери економіки, зміст якого полягає в системному 

збалансуванні всіх його предметних сфер на засадах партнерства між органами 

державної влади й інститутами громадянського суспільства (бізнес, науково-

освітній сектор, громадсько-політичні об’єднання, громадські ради, ЗМІ, 

громадяни України тощо). Основними завданнями запропонованого підходу є: 

затвердження мінімальних стандартів щодо забезпечення громадян 

достовірною інформаційною продукцією та інформаційними послугами; 

налагодження фінансового забезпечення розвитку інформаційної сфери; 

впровадження політики модернізації існуючої інфраструктури для 

виготовлення інформаційної продукції і надання інформаційних послуг; 

формування умов для збереження і формування висококваліфікованого 

кадрового забезпечення інформаційної сфери; розробка системи моніторингу 

якості наданих інформаційних послуг і оцінки забезпечення громадян 

інформаційною продукцією. 

6. Запропоновано науково-методичні положення щодо оцінки стану та 

результативності розвитку інформаційної сфери економіки, які передбачають 

послідовне обчислення обґрунтованих груп індикаторів (індикатори 

використання інформаційних технологій населенням та бізнесом; індикатори 

стану впровадження систем електронного урядування; індикатори готовності 

органів влади до цифрових трансформацій; індикатор рівня використання 

аналітичного забезпечення) та конкретизацію їх розрахунку. З метою 

удосконалення методології формування стратегії забезпечення розвитку 

інформаційної сфери представлено теоретичні положення з оцінювання заходів 

її результативності, які містять наступні етапи: визначення цілей оцінки 

результативності стратегії; визначення критеріїв результативності; розробка 

математичної моделі для кожної складової вектору результативності; 

розрахунок вектору результативності стратегії та аналіз чутливості окремих 

його складових до екзогенних і ендогенних факторів. 
7. Визначено, що для формування дієвої стратегії забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України необхідно мати чітке уявлення про 
структуру (кількість населення, ВВП, обсяг реалізованої інформаційної 
продукції, ВВП у розрахунку на одну особу та попит на інформаційну 
продукцію в розрахунку на одну особу) та рівень індексу попиту на 
інформаційну продукцію. Систематизовано стримуючі та стимулюючі фактори 
забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України. Розраховано 
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рівень індексу попиту на інформаційну продукцію та доведено його залежність 
від доходів споживачів. Ідентифіковано причини, які стримують розвиток 
інформаційної сфери економки України, зокрема: фінансово-економічна криза, 
яка спричинила недостатню державну підтримку проєктів у сфері 
інформатизації; недостатня надійність та потужність мереж зв’язку і 
телекомунікацій; відсутність цільового характеру для виробництва 
обчислювальної техніки та інше; недосконалість розвитку національної 
індустрії програмного забезпечення тощо. 

8. Обґрунтована доцільність та формалізована змістовність інструментарію 

інтегральної оцінки рівня розвитку інформаційної сфери економіки України та 

результативності відповідної стратегії її забезпечення, який передбачає: оцінку 

цілей розвитку інформаційної сфери економіки з метою визначення сильних та 

слабких місць; обґрунтування показників, які формуються на основі 

економічних, функціональних та інституційних критеріїв розвитку вказаної 

сфери; розрахунок показників розвитку інформаційної сфери (результативності 

виробництва інформаційної продукції; організаційно-інституційного 

забезпечення розвитку інформаційної сфери; результативності підприємницької 

діяльності в інформаційній сфері; інноваційно-кадрового потенціалу 

інформаційної сфери); визначення зведеного показника розвитку інформаційної 

сфери національної економіки, результати якого дають змогу визначити 

основні проблеми досліджуваної сфери та запропонувати стратегічні напрями 

їх вирішення.  

9. Встановлено, що особливість зарубіжних моделей регулювання розвитку 

інформаційної сфери визначається організаційно-економічними можливостями 

держави та ринку, рівнем скоординованості дій суб’єктів та об’єктів 

регулювання для використання переваг, що надають сучасні інформаційно-

комунікаційні технології для соціально-економічного розвитку країни. 

Враховуючи глобалізаційний курс України на зближення з Європою, орієнтація 

на досвід ЄС щодо регулювання інформаційної сфери є стратегічно важливим 

завданням. Вказано на необхідність взяття за основу Цифрового порядку 

денного для Європи для формування пропозицій щодо нормативно-правового 

забезпечення функціонування інформаційної сфери України.  

10. Систематизовано законодавчі акти, норми, положення, які 

регламентують різні аспекти досліджуваної сфери, проведено їх аналіз щодо 

наявності системних вад і консолідації на цій основі загальних нормативно-

правових норм у єдиний комплексний базовий документ, який повинен бути 

позбавлений існуючих на сьогодні суперечностей і прогалин. Запропоновано 

науковий підхід до формування нормативно-правового забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України, який орієнтований на: 1) захист 

інформаційних прав та свобод людини; 2) державну безпеку в інформаційній 

сфері та національного інформаційного ринку; 3) забезпечення соціально-

економічних інтересів держави в інформаційній сфері, захист національних 

виробників інформаційної продукції. 

11. Доведено необхідність та висвітлено стратегічні домінанти  

удосконалення державної політики розвитку інформаційної сфери економіки 
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України в сучасних умовах, що сприятиме активізації виробників інформаційної 

продукції, розвитку національного господарства й соціально-економічної 

системи загалом, а також дозволить забезпечити доступність і якість 

інформаційної продукції для суспільства враховуючи національні інтереси та їх 

захист. Задля підвищення наукового обґрунтування висловлених пропозицій, 

запропоновано використання методології IDEF0 для побудови функціональної 

моделі державного регулюючого впливу на забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України, який враховує зв’язки між 

відповідними складовими інформаційного середовища та надає можливість 

встановлення наслідків використання законодавчих, адміністративних та 

економічних інструментів державного регулювання в контексті задоволення 

соціально-економічних інтересів громадян, держави, суспільства й виробників 

інформаційної продукції. 

12.  Розроблено концептуальні положення стратегії забезпечення розвитку 

інформаційної сфери економіки України, яка являє собою цілеорієнтовану 

систему та містить комплекс пріоритетів, завдань і стратегічних напрямів 

(створення умов зростання інформаційної індустрії; підтримка наукових 

досліджень; поліпшення доступу до інформаційної інфраструктури; розвиток 

інформаційних систем i формування інформаційних ресурсів в інтересах 

держави; удосконалення вітчизняного законодавства; забезпечення безпеки та 

захисту інформації). Важливою особливістю представлених методологічних 

засад є розробка заходів щодо ефективності функціонування інформаційної 

сфери в умовах глобалізації та євроінтеграції. 

13. Запропоновано теоретичну інтерпретацію організаційно-економічної 

моделі реалізації стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери 

економіки України, що дозволить: досягти збалансованості вимог до 

функціонування інформаційної сфери та її впливу на конкурентні переваги та 

безпечність розвитку національної економіки; вирішити питання узгодженості 

спільних дій усіх учасників і суб’єктів інформаційної сфери (держави, бізнесу, 

громадськості й науки); сформувати ефективну державну інформаційну 

політику, орієнтовану на забезпечення збалансованості глобальних та 

національних параметрів сталості розвитку інформаційної сфери; впровадити 

систему моніторингу якості інформаційних послуг і проведення оцінювання 

забезпечення населення якісною інформаційною продукцією тощо. 

14. Аргументовано доцільність та сформовано методичні положення 

формалізації процесів ідентифікації загроз розвитку інформаційної сфери, які 

було конкретизовано через  розробку прототипу відповідного програмного 

забезпечення. Запропонована методологія передбачає реалізацію трьох етапів 

(моніторинг вихідного контенту, виявлення і оцінювання загроз безпеці 

інформаційної сфери економіки; вироблення заходів з протидії виявленим 

загрозам та розвитку національної економіки), що дозволяють формалізувати 

процедури раннього попередження, проведення оцінювання та протидії 

внутрішнім і зовнішнім загрозам безпеки розвитку інформаційної сфери та  

національної економіки в цілому.  
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АНОТАЦІЯ 
 

Федоренко А.Є. Стратегія забезпечення розвитку інформаційної 

сфери економіки України. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним 

господарством. – Національний університет «Чернігівська політехніка» МОН 

України, Чернігів. – 2020. 

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретико-методологічних засад і 

розробці практичних рекомендацій щодо формування та реалізації стратегії 

забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки України. Під 

забезпеченням розвитку інформаційної сфери запропоновано розглядати 

сукупність заходів, які поділені на економічні, функціональні, структурні, 

цілеорієнтовані, інституційні, інфраструктурні, що сприяє формуванню умов 
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для підвищення ефективності економічних відносин у функціонуванні 

інформаційної сфери. Ідентифіковано та систематизовано чинники впливу 

інформаційної сфери на формування конкурентних переваг та безпеку розвитку 

національної економіки. Представлено методологічні засади дослідження 

стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери економіки. Обґрунтовано 

науково-методологічний підхід до формування стратегії розвитку 

інформаційної сфери економіки, зміст якого полягає у системному 

збалансуванні всіх його предметних сфер на засадах соціального партнерства 

між органами державної влади й інститутами громадянського суспільства. 

Розвинуто науково-методичні положення щодо оцінки стану розвитку 

інформаційної сфери, які містять групування індикаторів  та конкретизацію 

методик їх розрахунку. 

Систематизовано стримуючі та стимулюючі фактори забезпечення 

розвитку інформаційної сфери економіки України. Обґрунтована доцільність та 

формалізована змістовність  інструментарію інтегральної оцінки рівня розвитку 

інформаційної сфери економіки України. Сформовано науковий підхід до 

удосконалення державної політики розвитку інформаційної сфери України. 

Обґрунтована доцільність і формалізована змістовність  авторського підходу до  

концептуалізації стратегії забезпечення розвитку інформаційної сфери 

економіки України. Запропоновано логічну послідовність етапів реалізації такої 

стратегії. 

Ключові слова: інформаційна сфера, стратегія, державне регулювання, 

розвиток, забезпечення, національна економіка, економічна безпека, 

нормативно-правове забезпечення. 
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Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук 

по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным 

хозяйством. – Национальный университет «Черниговская политехника» МОН 

Украины, Чернигов. – 2020. 

Определено, что информационная сфера представляет собой систему 

социально-экономических, организационно-институциональных, нормативно-

правовых отношений по купле-продаже качественных информационных 

продуктов и услуг, которые являются прежде всего результатом 

интеллектуальной деятельности. Под обеспечением развития информационной 

сферы предложено рассматривать совокупность мероприятий, которые 

разделены на экономические, функциональные, структурные, 

институциональные, инфраструктурные, что способствует формированию 

условий для повышения эффективности экономических отношений в 

функционировании информационной сферы. 
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Определены базовые теоретические концепты обеспечения развития 

информационной сферы экономики, ориентированные на формирование 

соответствующей стратегии в контексте обеспечения ее интеграции в 

международное информационное пространство, а именно: формирование и 

развитие сбалансированной инфраструктуры информационной сферы; 

формирование социально-экономических и правовых условий для обеспечения 

привлечения негосударственного финансирования информационной сферы; 

участие частных субъектов хозяйствования в организации, процесса 

управления и несения ответственности за развитие информационной сферы; 

обеспечение равенства доступа к бюджетным ресурсам в процессе 

функционирования инфраструктуры информационной сферы; обеспечение 

равноправных условий для организации деятельности субъектов 

хозяйствования всех форм собственности в информационной сфере и при 

формировании ее инфраструктуры; идентификация принципов обеспечения 

государственной поддержки инновационного развития информационной 

сферы; финансирование информационных инноваций в разрезе 

государственных приоритетов развития информационной сферы; обеспечение 

контроля за ответственностью и использованием бюджетных ресурсов, 

предоставленных для разработки инноваций в информационной сфере. 

Идентифицированы и систематизированы факторы влияния 

информационной сферы на развитие национальной экономики: рыночные 

трансформации с учетом развития информационного рынка, 

институциональные преобразования, научно-технологический прогресс, то есть 

инновационная составляющая, разложения глобальных и региональных 

информационно-коммуникационных сетей. На основе выявления взаимосвязи 

влияния информационной сферы на формирование конкурентных преимуществ 

и безопасность развития национальной экономики определены принципы их 

корреляции, а именно, целостности и сбалансированности экономической 

системы, социализации экономики, информационной культуры, качества и 

объективности информационных потребностей, технологичности. 

Представленные принципы образуют базис для дальнейшего обоснования и 

разработки модели корреляции информационной сферы с конкурентными 

преимуществами развития национальной экономики. 

Обосновано, что особенность зарубежных моделей регулирования 

развития информационной сферы заключается в том, что в основном они 

базируются на возможностях государства и рынка, скоординированности 

действий субъектов и объектов регулирования для использования 

преимуществ, которые предоставляют современные информационно-

коммуникационные технологии для социально-экономического развития 

страны. Предложен научный подход к формированию государственной 

политики нормативно-правового обеспечения развития информационной сферы 

экономики Украины, который ориентирован на: 1) защиту информационных 

прав и свобод человека; 2) государственной безопасности в информационной 

сфере и национального информационного рынка; 3) обеспечение социально-

экономических интересов государства в информационной сфере, защита 
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национальных производителей информационной продукции. Сформирован 

научный подход к совершенствованию государственной политики развития 

информационной сферы Украины, в основе которого лежит модель управления 

IDEF0, которая учитывает связи между соответствующими составляющими 

информационной среды, дает представление о возможности использования 

законодательных, административных и экономических инструментов 

государственного регулирования в контексте удовлетворения социально-

экономических интересов граждан , государства, общества и производителей 

информационной продукции с целью определения ключевых целей механизмов 

через эффективную реализацию информационной политики. 

Обоснована целесообразность и формализованная содержательность 

авторского подхода к концептуализации стратегии обеспечения развития 

информационной сферы экономики Украины, которая предусматривает 

использование комплекса приоритетов, задач и стратегических направлений. 

Предложена логическая последовательность этапов реализации стратегии 

обеспечения развития информационной сферы экономики Украины. 

Ключевые слова: информационная сфера, стратегия, государственная 

политика, развитие, обеспечение, национальная экономика, информационная 

безопасность, нормативно-правовое обеспечение. 
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Fedorenko A.E. Strategy for ensuring the development of the information 

sphere of Ukraine's economy. – Qualifying scientific work on the rights of the 

manuscript. 

Thesis for a Doctor of Economics degree by specialty 08.00.03 – Economics 

and Management of National Economy. – Chernihiv Polytechnic National University, 

Ministry of Education and Science of Ukraine, Chernihiv. – 2020. 

The dissertation is devoted to substantiation of theoretical and methodological 

bases and development of practical recommendations on formation and realization of 

strategy of maintenance of development of information sphere of economy of 

Ukraine. Under the development of the information sphere, it is proposed to consider 

a set of measures that are divided into economic, functional, structural, goal-oriented, 

institutional, infrastructural, which contributes to the formation of conditions for 

improving the efficiency of economic relations in the information sphere. The factors 

of influence of the information sphere on the formation of competitive advantages 

and security of national economy development are identified and systematized. 

Methodological bases of research of strategy of maintenance of development of 

information sphere of economy are presented. The scientific and methodological 

approach to the formation of the strategy for the development of the information 

sphere of the economy is substantiated, the content of which is the systematic 

balancing of all its subject areas on the basis of social partnership between public 

authorities and civil society institutions. Scientific and methodological provisions for 

assessing the state of development of the information sphere have been developed, 
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which contain a grouping of indicators and specification of methods for their 

calculation. 

The deterrent and stimulating factors of ensuring the development of the 

information sphere of the Ukrainian economy are systematized. The expediency and 

formalized content of the tools of integrated assessment of the level of development 

of the information sphere of the economy of Ukraine are substantiated. The scientific 

approach to the improvement of the state policy of development of the information 

sphere of Ukraine is formed. The expediency and formalized content of the author 's 

approach to the conceptualization of the strategy of ensuring the development of the 

information sphere of the economy of Ukraine is substantiated. A logical sequence of 

stages of implementation of the strategy for ensuring the development of the 

information sphere of the Ukrainian economy was proposed. 

Keywords: information sphere, strategy, state policy, development, provision, 

national economy, economic security, normative-legal provision. 


